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 בפני כב' המשנה לנשיאה ע' פוגלמן והשופטים עמית וכשר

 האגודה לזכויות האזרח בישראל :העותרת

 אח'וו/או עודד פלר  רעות שאערע"י ב"כ עו"ד 
 מהאגודה לזכויות האזרח בישראל
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 054-5908148נייד:  ;073-7050751טל': 
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 -דגנ-

  . משרד התחבורה והבטיחות בדרכים1 :יםהמשיב

 מפרקליטות המדינהב"כ ע"י 
 משרד המשפטים, ירושלים

 520043613, ח"פ בע"מ . רכבת ישראל2

 'אחובאמצעות ב"כ עוה"ד נועם רונן ו/או דניאל בר לב 
 ממשרד גורניצקי ושות', עורכי דין

 6761310, תל אביב  20רח' החרש 
 03-5606555: '; פקס 03-719191טל': 

 בקשה למחיקת העתירה ולהשבת האגרה

העותרת תבקש, כי בית המשפט הנכבד ייתן ביטוי לדברים הבאים בפסק דינו, ויורה על מחיקת 

 העתירה ועל השבת האגרה בהתאם לתקנות.

 :להלן בפירוט

(. משרד התחבורה, משרד התחבורה והבטיחות בדרכים )להלן: 1המשיב עתירה זו הופנתה אל  .1

מדוע לא  ,ליתן טעם משרד התחבורהל המורהיתן צו על תנאי תבקש לההנכבד  המשפטבית 

בכניסה נוסעים או מלווים לעכב מלחדול לאלתר  ,(הרכבת, רכבת ישראל )להלן: 2יורה למשיבה 

בשל לבוש וזאת , ולהשתמש בשירותי הרכבת לתחנות לתחנות הרכבת או למנוע את כניסתם

חומרי הפגנה מכל סוג בשל נשיאת או שנויים במחלוקת, תכנים או נשיאת תכנים פוליטיים או 

 שהוא.

בעתירה הובאה שורת אירועים, שבהם מאבטחי הרכבת עיכבו נוסעים שעל בגדיהם או על  .2

, ובחלק מהם סירבו להכניסם לתחנה, ולנסוע ברכבת. משרד שוניםחפציהם מופיעים מסרים 

הודיע לעותרת עובר להגשת העתירה, כי התחבורה, הגורם הממשלתי הממונה על הרכבת, 

הבלתי  הלא הורה לרכבת לחדול ממדיניותהרכבת אינה רשאית לפגוע בחופש הביטוי, ואולם 

 . האירועים החמורים הוסיפו להתרחש .חוקית, אלא לגבש נוהל בעניין
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על ידי מאבטחי הרכבת גרם לפגיעה בשורה בגדים ובשלטים עצם העיסוק בכמפורט בעתירה,  .3

בשירותי הרכבת: בחופש הביטוי, בחופש התנועה, שימוש  המבקשים לעשותשל זכויות אדם של 

בזכות לפרטיות, בזכות לשוויון ובזכות לכבוד. משרד התחבורה והרכבת לא הצביעו על מקור 

 בנוהל או בלעדיו. –חוקי, המאפשר פגיעות כאמור 

הרכבת אימצה לה לאחר הגשת ציין משרד התחבורה, כי  16.2.2023בתגובתו המקדמית מיום  .4

פנתה העותרת חיות חדשות, שאותן פרסמה באתר האינטרנט שלה. עוד ציין, כי העתירה הנ

על אירועי עיכוב נוספים של נוסעים בכניסה לתחנות הרכבת בשל חולצות  הלמשיבים, והצביע

 שלבשו, אשר קרו מאז שהוגשה העתירה ולאחר אימוץ ההנחיות המעודכנות על ידי הרכבת

על לא הצביע משרד התחבורה עם זאת, . (1מש/)פניית העותרת צורפה לתגובה ומסומנת 

הוראת חוק קונקרטית, שמכוחה הרכבת מוסמכת להנהיג את מדיניותה מושא העתירה, אלא 

פירט רשימה כללית של חוקים, העוסקים בבטיחות, שיש לתת עליהם את הדעת בקביעת 

הנחיות לרכבת, או כי הוא סומך ידיו עליהן. נמסר, כי הסוגיה הנחיות. הוא אף לא ציין כי אישר 

משרד חוקתי(. -בכללותה תיבחן בהקדם על ידי המשנה ליועצת המשפטית לממשלה )ציבורי

 התחבורה סבר כי בנסיבות אלה דין העתירה להידחות, ולחלופין לאפשר הגשת הודעה מעדכנת.

לאחר הגשת העתירה פרסמה הנחיות, כי  ,הרכבתמסרה  13.3.2023מיום בתגובתה המקדמית  .5

המדגישות בפני המאבטחים את חשיבות כיבוד חופש הביטוי, זולת במקרים שעל הלבוש 

"קריאה לאלימות". בהנחיותיה מדגימה הרכבת מהו לבוש כזה: "מסר כגון 'מוות ל...', או 

ל פי ההנחיות, 'להרוג את...', או גרפיקה של נשק, חבל תלייה וכיו"ב". במקרים שכאלה, ע

תימנע כניסת הנוסע, אלא אם הנוסע יסיר או יהפוך את הבגד. עוד הונחו המאבטחים למנוע 

הפגנות בתחנות והנפה של שלטים. הרכבת ציינה רשימת דברי חקיקה כלליים שמכוחם היא 

פועלת, ואולם לא הצביעה ולו על סעיף אחד בכל אותם חוקים, שיש בכוחו להתיר את מדיניותה 

הרכבת דרשה לדחות את העתירה  שטר לבוש ושלטי הפגנות, ולמנוע בגינם כניסה לתחנות.למ

. הרכבת ציינה כי היא "נאלצת" לעמוד על חיוב בהוצאות, משום ולחייב את העותרת בהוצאות

עתירה, הרכבת "נאלצה" השפנתה לעותרת וביקשה שתמחק את עתירתה, ומשזו עמדה על 

 לתגובה(. 32להגיש תגובה מקדמית )פסקה 

. בתגובתה עמדה על 21.3.2023על פי רשות שניתנה, העותרת הגיבה לתגובות המקדמיות ביום  .6

, שיש בו לאפשר את להצביע על דבר חקיקהבתגובותיהם המקדמיות המשיבים כשלו שכך 

 –בטיחות בתחנות זו, לשיטת הרכבת, "רוככה". מדיניות המדיניות מושא העתירה, אף אם 

אינה מילת קסם שמכוחה יכולה חברת  –שאיש אינו מקל בה ראש, ושומה על הרכבת לדאוג לה 

תחבורה ציבורית לקבוע לעצמה הנחיות המגבילות את חופש הביטוי, מצנזרות את המרחב 

סמכויות לשמירה הציבורי ומגבילות אותו, פוגעות בזכויות אדם ומונעות את השימוש בשירות. 

נועדו ליתן בידי מאבטחים  מפני פעילות חבלנית עוינת או מפני אלימות על ביטחון הציבור

סמכות למנוע הכנסת נשק או חומר חבלני, וכן למנוע כניסתו של אדם שמבצע פעולה אלימה 

במקום. אין כל סמכות למנוע כניסה בשל תוכן ביטוי, העלול )ספקולטיבית( לפגוע ברגשות או 

גו בעתירה ובפנייתה של העותרת למשיבים לאחר הגשתה לעורר סערת נפש. הדוגמאות שהוצ

, כיצד פרשנות הסמכות לשמור על הביטחון במקום ציבורי ככוללת סמכות מעצמן מלמדות

לצנזר ולאסור הכנסה והצגה של תכנים בתחומו, מובילה למדרון חלקלק שגורם שחיקה של 
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פועלים  וום ציבורי שמאבטחיחופש הביטוי במרחב הציבורי. על פי פרשנות זו, הנהלת כל מק

, רשאית לקבוע ,2005-על פי הוראות חוק סמכויות לשם שמירה על ביטחון הציבור, התשס"ה

 את גדרי הביטוי הנראים לה "בטוחים" בתחום המקום הציבורי שבאחריותה. ללא יסוד בדין,

תגובת  הודעה מטעמה, בה תקפה את 22.3.2023ללא שניתנה לכך רשות, הרכבת הגישה ביום  .7

 העותרת, ושבה ודרשה לסלק את העתירה על הסף.

, והיא נקבעה לדיון ביום כי העתירה תועבר להרכב ,הורה בית המשפט הנכבד 23.3.2023ביום  .8

 –לב"כ משרד התחבורה  31.8.2023-ו 4.8.2023ב"כ העותרת הקדימו ופנו בימים . 20.9.2023

הסוגיה בכללותה י בתגובה המקדמית צוין, כי והזכירו כ –שהסעד בעתירה, נזכיר, מופנה כלפיו 

חוקתי( בהקדם, והובעה נכונות -תיבחן על ידי המשנה ליועצת המשפטית לממשלה )ציבורי

ביקשו ב"כ העותרת לברר ובהתקרב המועד לו, קביעת העתירה לדיון  בשל. להגיש עדכון בעניין

ביקשו , וככל שגובשה עמדת המשנה ליועצת המשפטית לממשלה, בעניין האם יש כוונה לעדכן

 אם יוכלו לקבלה.לדעת ה

הגישו ב"כ הרכבת בהסכמת ב"כ משרד התחבורה בקשה למחוק את העתירה  4.9.2023ביום  .9

להגביל כניסת נוסעים לתחנות  –בבקשה ציינה הרכבת כי ישומן של ההנחיות ללא צו להוצאות. 

הוקפא לפני מספר חודשים  –ולאסור הפגנות והנפת שלטים ל בגדיהם ענושאים הם בגין תוכן ש

לבקשה(.  1על יסוד "לקחים שנלמדו ויושמו על ידי הרכבת במהלך חצי השנה האחרונה" )פסקה 

בהמשך לכך, בעקבות מכתבי המשנה ליועצת המשפטית לממשלה בענייני הפגנות מחודש יולי 

"את האופן שבו יש לבצע את האיזון בין הזכות  , לרבות בתחנות הרכבת, אשר מתווים2023

לחופש הביטוי לבין שלומו ובטחונו של ציבור הנוסעים והשוהים בתחום תחנות הרכבת" 

 לתגובה(.  3לבקשה(, בוטלו ההנחיות אף להלכה )פסקה  2)פסקה 

בנסיבות אלה העתירה אכן השיגה את מטרותיה. בית המשפט הנכבד מתבקש ליתן ביטוי בפסק  .10

ינו לעניינה של העתירה ולאופן שבו הדברים הוסדרו, ולהורות על מחיקתה. כן יתבקש להורות ד

לפנות, לעתור, להגיב ולנהל הליך העותרת "נאלצה" אמנם על השבת האגרה בהתאם לתקנות. 

 היא מברכת על התוצאה ומוחלת על הוצאותיה.ואולם , זה על כל הכרוך בכך
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_______________ _____________ 

 עודד פלר, עו"ד רעות שאער, עו"ד

 ב"כ העותרת


